

## 1944年大事件

### 第一次豫北战役

1944年4月,日军为占领平汉铁路南段及沿线地区,集中兵力发动了河南战役。日军发动河南战役前后,中共中央密切关注河南局势的变化,多次研究和部署河南的工作,不失时机地作出向河南敌后发展的战略决策。5月8日,八路军总部命令太行、太岳部队进入豫北地区。6月1日,太岳四分区奉命发动了第一次豫北战役,战役分三个阶段,第一个阶段为6月1日至7月12日,共歼毙日军70余人,俘虏100余人,缴获轻机枪3挺、各种枪支213支,解放了济源西北的60多个村庄、百余平方公里国土;第二阶段为7月16日至8月29日,八路军控制了王屋、邵原以南地区;第三阶段为8月29日至9月2日,八路军击退济源县城千余名日伪军的报复性扫荡,稳定了社八联地区。战役结束后,太岳四分区在社八联杨大庄召开了祝捷大会,将社八联自卫团和颍川自卫团编为太岳四分区游击第二支队,壮大了分区主力部队。此次战役,历时3个月,共歼灭日伪军1200余人,收复了济源北部和王屋县2600平方公里国土,完成了太岳抗日根据地与豫西的衔接,为八路军举行战略反攻,开辟豫西抗日根据地铺平了道路。

(焦作市老区建设促进会、焦作市委党史研究室供稿)

# 从抗日的战火里走来

## ——记抗日老战士吴彩献

本报记者 陈作华  
见习记者 赵娟

十几岁利用卖烟卷为地下党组织传递情报,20岁加入游击队,23岁担任抗日政府区长……今年96岁的吴彩献老人,于1939年参加抗日组织,在艰苦卓绝的斗争中出生入死。近日,本报记者走近年事已高的吴彩献,对他早年抗日战斗经历进行了抢救性发掘。

### 卖烟卷的小情报员

“打游击,白天隐蔽,晚上出动……”今年96岁的吴彩献老人,一上午对记者反反复复说出的就这么一句话。

8月4日,在市总工会家属院一栋楼房里,记者见到了已近耄耋之年的吴彩献老人。然而,老人因听力、记忆力均严重减退,采访进行得很困难。不得已,其夫人卜迎春便成了记者与老人之间的“翻译”。

1920年1月,吴彩献出生在河南省永城县吴庄村的一户农家。“他家里只有几分地,穷得要饭的差不多。他姐姐在9岁时就送给别人家当童养媳,他自己读完小学便因家庭贫困不再上学。”卜迎春说。

1938年,吴彩献跟随父母到安徽省涡阳县去寻找姐姐。在这里,他被送到一家烟卷作坊当学徒,间或上街卖烟卷。卖烟的过程中,他接触过党的地下组织,也了解了共产党的理想和主张。不久,他就成了地下交通员,经常把情报裹在烟卷里传递给联络人。1939年10月,吴彩献加入中国共产党。

吴彩献20岁那年,加入涡阳抗日游击队。关于当年的战斗经历,因吴彩献年迈已不能详谈,卜迎春就把吴彩献早些年讲给她的一些战斗故事转述给了记者。

一次,吴彩献和游击队的几个干部正在村里开会,鬼子突然冲进村里。大家发现后立即分头转移,吴彩献看到街上已有鬼子,便躲到一个大娘家里。大娘赶紧把自己的衣服让吴彩献穿上,并让他围上头巾,扮成一个正在纺花的村妇。鬼子冲进大娘家里,看到屋里只有两个纺花的女人,便去别的屋子搜寻了。

为了不让大娘受牵连,鬼子离开大娘家后,吴彩献爬上附近的一棵大树躲了起来。在树上,他听到一个游击队员在跟鬼子的翻译说话,知道队伍里出了叛徒。吴彩献在大树上蹲了一夜,到第二天天亮后才下来。就这样,他躲过了日军的抓捕。吴彩献回到队伍后,找出叛徒并将其处决。

### “马背学校”走出的青年干部

1939年10月,中共豫皖苏边

区党委成立,游击区也已扩大到3省10个县。同时,由彭雪枫领导的新四军游击支队随营学校移驻涡阳县新兴集以西的麻家集。一时间,豫皖苏边区的萧县、宿县、永城、亳县等青年纷纷前来报名,学员很快增加到500多人。吴彩献也在这批学员之列,他是被组织派到随营学校学习的。

“听老吴讲,随营学校简称为学分队。为保密起见,学员都被编成号,平时点名或相互称呼都叫号而不叫名字。”卜迎春说,“彭雪枫经常亲自讲课,学习课程有统一战线、游击战术、三民主义、中日问题、政治工作、群众工作、步兵战术等。随营学校坚持边打仗边办学、边生产边办学,仗打到哪里,学校就办到哪里,所以被人们形象地称为‘马背学校’。”

“马背学校”为抗战前线培养了大批急需人才,为积蓄革命力量、军队建设和抗日战争的胜利提供了宝贵的人才支持。随营学校在经历了抗大第四分校、雪枫军政大学、华东雪枫大学等时期的发展后,解放后成为我军著名的高等军事学府——南京陆军指挥学院。

吴彩献在随营学校学习近一年后,返回涡阳县涡阳集镇担任地方抗战政府区长,之后担任抗日政府区长。

“当时敌强我弱,斗争很残酷,负伤和牺牲是经常发生的事情。老吴就多次遇险,但他命大,都死里逃生。”卜迎春说,“有一次在战斗撤退中,鬼子机枪在他身后狂乱射击。他拼命向前跑,跑着跑着一颗子弹从鞋底和脚掌之间穿过,鞋子掉了,脚也受伤,他顾不上看脚,一直跑到安全地方。”

“还有一次,他带着警卫员从安徽涡阳回河南永城老家看父母。不料,村里的伪保长告了密,带着伪军进村抓他。他听到屋外有动静,立刻躲闪到门后。门被撞开了,敌人直扑屋内,却没注意门后,老吴趁机跑了出去。敌人发现后回过头追他,警卫员与敌人接上火。”卜迎春说,“老吴逃过一劫,警卫员却牺牲了。老吴经常向我说起那位牺牲的警卫员,他心里永远铭记这位战友。”

### 战争让他学会“沉得住气”

1950年,吴彩献任鹿邑县委书记兼总工会主席。在鹿邑工作期间,吴彩献认识了比自己小13岁的卜迎春。卜迎春在淮海战役中推着小车给解放军运送粮食和药品。“那时候一走就是好几天,部队打到哪里,我们的小车就推到哪里。”卜迎春说。

“刚开始别人给我介绍他的时候,我感觉年龄差距太大,不是很愿意,后来组织上的领导、他的战友和妇联的同志都跑来做工作,说吴彩献是位好同志,我才开始跟他



吴彩献老人在自己家里接受记者采访。

本报记者 陈作华 摄

## 山村自建警示碑 铭记历史代代传

本报讯(记者王言 通讯员王星、李彦)“在抗日战争胜利70周年之际,我日思夜想希望建个‘五十三’惨案警示碑的心愿终于实现了!”9月1日,修武县云台山镇古洞窑村93岁老人王宝玉激动地说。

当日,该村100名党员干部和村民代表共同见证了“古洞窑村惨案警示碑”的揭牌仪式。

1939年农历五月十三日,日本侵略军集结驻修武、辉县等地的优势兵力,疯狂对修武县抗日民主政府领导下的抗日根据地扫荡。其中,屠杀驻根据地古洞窑村村民53人,烧毁房屋200余间,全村变成一片废墟。当时,17岁的王宝玉由于躲避及时,才幸免于难。

解放以后,王宝玉过上了幸福的生活,然而当年屠杀的惨状历历在目。1992年,他和同样躲过“五十三”惨案的村民王元德一起,萌生了建立惨案警示碑的想法。但当时由于村集体不富裕,这件事几度被提

起,最终却不了了之。2000年,时任村党支部书记的王兵接受了老支书王来顺的嘱托,积极走访惨案幸存者,搜集整理相关资料。“上世纪70年代,俺们村还被当时的平原省新乡军分区评为新兵爱国主义教育基地。现在的年轻人对‘五十三’惨案知道得太少,作为古洞窑的后人,我们理应为做些什么!”王兵印说。

2008年,嘱托、重任落在了现任该村党支部负责人贾庆军身上。经过老中青三代人的共同努力,如今,梦想成真,一座警示碑屹立在南太行山下。“原来是有心无力,现在,俺们村背靠云台山,盖起了150多家家庭宾馆,发展旅游服务业,过上了好日子,年人均收入超4000元。当投资4万元建设警示碑的事项被再度提起时,村民全票通过。不能忘记历史,这不光是为了不让老人不留遗憾,更多的是为了让子孙后代倍加珍惜来之不易的幸福生活!”贾庆军说。

## 怀川抗战大事记

1944年  
●自太行八分区创建以来,经过对敌斗争,减租减息,反奸除霸和生产自救运动,豫北一带农会、民主政权先后建立起来。  
●2月,我八路军二团、七团下山,转战焦作、修武、博爱、武陟一带,打击日伪军。  
●4月中旬,刘甫成同志到柏山传递情报时,误中敌计,再次被捕。在日本宪兵队里,刘甫成受尽各种酷刑,他大义凛然,视死如归,怒斥日本帝国主义及其走狗的罪行。临刑前,他昂首高呼:“打倒日本帝国主义!”“中国共产党万岁!”“毛主席万岁!”  
●6月4日,博爱县独立营副政委卫景濂带领7个人上山到柏山,擒获了出卖刘甫成同志的大地主、汉奸刘八臣,并在山区开会公审执行枪决,为刘甫成烈士报了仇。  
●6月,为开辟路南工作,太行八分区从二团、决七团各抽调了一个班和第一、第二武工队及修武县大队的第二连组成沁河支队,梁毓忠任支队长,米光华任政委,孙家贵任副政委。  
●7月,敌人为了进行最后的垂死挣扎,成立了剿共委员会,我地下工作人员路保福等同志打入其组织开展工作。  
●11月8日,太行军区命令七、八军分区主力南下开辟路南抗日局面,建立平川游击根据地。为了密切配合主力部队的军事行动,成立了道清铁路路南联络站(对内称敌工站),张彬任主任,紧接着又成立了修武、博爱和焦作分站,由李峰、靳洪、王正同志分别担任站长。

●太行区召开群英大会,博爱县劳动模范王玉恩同志出席了大会。群英大会后,博爱县掀起了农业、副业生产的高潮。提出的口号是:“生产度灾荒,抗敌报家乡。”  
(焦作市老区建设促进会、焦作市委党史研究室供稿)

## 铭记历史 勿忘国耻

### ——探访孟州市“二二二”惨案遗址



村民李升霄(左一)、常延杰、钱志有(右一)向记者展示依据文字资料画成的图画。

本报记者 张冬

西虢镇干沟桥村位于孟州市西11公里处,8月13日上午,记者跟

案,以便让没经历过战争年代的人们感受今天生活的来之不易。  
“太惨了,一想起那时的情景,我的心就会触痛一次,但我要向你们说。”钱志有开门见山地说,“我的爷爷和父亲就是在‘二二二’惨案中死去的,同他们一起惨死的还有全村200多口人。”  
3位村民虽然不是历史的见证者,却从小就从长辈口中得知“二二二”惨案的经过和细节,细心的他们更是把众人的口述整理成册,并请人依据资料绘制了一批图画。  
“1938年3月23日中午日军在干沟桥西庄枣树园杀人,他们抓住了几十名村民,每杀一个人就都扔到沟里面。当时,村民张升礼也在其中,他一想横竖都是死,索性挣脱束缚,一转身钻到一个日军军官的胯下,倒背着对方就跑。现场的日军不知所措,也不敢开枪。跑了几十米后,张升礼重重地将日军军

官摔倒在地,快速越过一堵墙,逃了出去幸免一死。”今年80岁的李升霄说,“这样的经历是几十年前张升礼亲自告诉我的,如今张升礼早已不在人世,要不是我们记录下来,这段历史的细节就会被淹没在岁月中。”  
1938年3月22日,日军向孟县西部岭区和冶成一带进行扫荡,当日15时,日军长官岩苍茂率部进驻干沟桥村。在孟县地下党的鼓动下,国民革命军一六六师某部和豫北武装大队经过协商,认为干沟桥东面临沟,北面靠岭,易进易退,是袭击日军的好机会,决定趁日军不备时进行袭击。孟县地下党组织所领导的自卫队、红枪会和民先队员积极配合行动,共同打击日军。  
22日子夜,一六六师某部首先从西北角摸进日军营地,杀掉岗哨,冲进营,举起刺刀向正在睡梦中的日军刺去。霎那间,杀的杀,砍的砍,戳的戳,打得日军晕

所以坚决不离婚。为此,我因为‘脑子顽固,划不清阶级界限’被连降两级工资,还被调到异地的野外工作单位。”卜迎春说这些话时眼圈有些湿润,“我带着三个孩子临走那天,他到火车站送我和孩子。我哭了,他劝我说,比起枪林弹雨的年代,这不算什么,让我把这权当是战争年代的一次转移。他的沉稳与定力感染和鼓励了我,我和孩子们在歧视和困难的处境中挨了过来。”  
“1962年老吴被平反后,我们一家人又团聚了。1984年,他从焦作市总工会副主席的岗位上离休,现在我们的生活很平稳。”卜迎春说,“老吴喜欢下象棋、打太极拳,还喜欢独自一人走路。这些年他经常背个包,带上一天的水和干粮,从市区出发,经当阳岭进山,走东焦口、西焦口、红沙河,一直走到中站区的龙洞乡后再返回,一走就是一整天。”

### 采访手记

得知吴彩献老人喜欢下棋,记者便陪老人摆开棋桌。老人虽然听力和记忆力都不太好了,但每一步

棋依然走得稳健。即使面对失子,他也只是平淡地说“吃呗”,从棋盘上,记者能够感到老人当年面对鬼子搜捕时扮作纺花村妇镇定自若的特有定力,而这种定力,正是来自战争年代残酷环境的磨炼与锻造。

荣辱不惊、从容不迫,不以物喜,不以己悲,这种品质难能可贵。正因具备了这种品质,他才能在政治风波面前站得脚跟,才能在涨工资时几次把指标让给别人,才能在只有几十平方米房子里住就是几十年。

战争锻炼了人,战争洗礼了人,战争教育了人,战争看到了人。从吴彩献老人身上,我们看到了战争所赋予亲历者的另一种财富。如今,在抗日战争初期参加革命的人大都年逾九旬,抓紧走近他们,发掘他们的斗争经历与精神品质,真是一件抢救性的工作。

(感谢市委老干部局调研科科长邵璋章对本次采访的帮助)



头转向。同时,住在西庙里的日军也被李洪宸、梁绍成带领的豫北武装大队包围。他们从街上搬来柴草,用熊熊烈火封住庙门,一部分人冲进庙内,向庙里熟睡的日军发起猛烈射击。这次袭击战,消灭日军200余人,缴获了一批枪支弹药。

第二天(农历戊寅年二月二十二日),残余的日军对干沟桥村民进行了惨无人道的报复性大屠杀,杀死干沟桥村民288人,烧毁房屋200余间,造成尸骨如山、血流成河。

“二二二”惨案后,村民们决心把这一惨案的细节记录下来,以便后人能够铭记历史、勿忘国耻。上世纪70年代,时任村党支部书记的李升霄牵头成立了西虢镇干沟桥村关心下一代委员会,他们向在惨案中幸存的村民们征集资料,请人依据资料绘制大批图画,以教育后人。

“如今这些图画已经遗失了不少,不过我们的文字资料还是很完整的,我们目前正在找人重画这些遗失的图画。”常延杰说,“希望上级部门能够为我们村修建一座纪念馆,更好地发挥爱国主义教育基地的作用。”